年

### 全国信用卡和借贷合一卡在用发卡量超7.6亿张-

# 透支利率松绑,消费也莫任性

邱海峰 贾润梅

"政策调整了,今年春节消费时是 不是可以多刷卡了?" 听说信用卡透支 利率政策调整, 北京市民刘清雯最近 正打算去银行咨询情况。近日,中国 人民银行发文取消信用卡透支利率上 限和下限管理, 引起不少信用卡用户 的关注。

信用卡透支利率目前处于什么样 的水平?"松绑"后的利率将上行还是 下调?信用卡产业会出现怎样的变化?

#### 取消上下限,信用卡透支利率市场化

谈起信用卡,消费者并不陌生。但说到信用卡透支 利率,并非每一位持卡人都清楚。"平日消费中常使用信 用卡,但直到这次央行出台新政,我才知道信用卡透支 利率还有上下限。"在宁夏银川从事服装批发工作的万云

万云所说的是日前央行发布的《关于推进信用卡透支 利率市场化改革的通知》:自2021年1月1日起,取消信用 卡透支利率上限和下限管理。

信用卡透支利率上下限管理是从什么时候开始的? 为 何现在取消?业内人士介绍,1985年,中国第一张信用卡 诞生。在发展初期,为推动形成标准化、规范化的信用卡 产品和服务,监管部门规定了统一固定的透支利率标准。 随着信用卡市场内外部环境变化,从2017年1月1日开 始,央行明确实行透支利率上限、下限区间管理,上限为 日利率万分之五,下限为日利率万分之五的0.7倍。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新表示:"近年 来,中国信用卡市场进一步发展,发卡量持续增加,越来 越多人开始在日常消费中使用信用卡。此次取消信用卡透 支利率区间限制,在监管方向上符合预期,属于利率市场 化改革的必要步骤,也是我国普惠金融发展的必然结果。"

根据央行数据,近5年来,全国信用卡和借贷合一卡 在用发卡数量增长了约八成。截至2020年三季度末,全国 信用卡和借贷合一卡在用发卡数量达到7.66亿张,人均持 有信用卡和借贷合一卡增至0.55张。

"去年新办了一张信用卡,目前手里两张信用卡的总额 度在10万元左右。"上海市民马明表示,他使用信用卡一方 面是看中其相对较高的消费额度,另一方面是日常使用信 用卡消费可以享受多种优惠以及用积分兑换礼品,"希望这 次政策调整能让我以后使用信用卡时享受更多优惠。'

业内人士指出,此次政策调整针对的是信用卡透支利 率,使用信用卡一般有两种情况涉及透支利率:一是持卡 人的信用卡账单未按时全额还款,银行将按照对应的透支 利率来收取利息,直到该笔交易还清为止;二是持卡人使 用信用卡进行取现时, 从取现当天便开始按透支利率收取 利息。对于那些平常选择按时全额还款的持卡人来说,这

#### 银行保持谨慎,利率水平未来有望下调

新政实施已近1个月,信用卡透支利率变化了吗?根 据多家银行的最新回复来看,各银行尚未公布信用卡透支 利率的新标准,目前继续按照原来利率规定执行。其中, 不少银行仍实行日利率万分之五的标准。

一家股份制银行工作人员表示,信用卡透支利率调整 将直接影响信用卡业务的收入。因此,银行需要根据资金 成本、信贷资源、市场策略和风险偏好等因素,经过一段 时间的谨慎研究后才能确定新的利率标准, 在此之前基本 还是会执行以前的利率标准。

陕西西安的王东最近一直在关注各家银行信用卡透支 利率:"我现在手里有3张信用卡,平常基本能做到按期 全额还款, 偶尔也会因为临时用钱需要而使用信用卡取 现。但一般情况下, 我尽量避免用信用卡取现, 主要是利 率太高,日利率万分之五折算成年化利率要超过18%,这 真不便宜。"王东说,在新政策下,如果真有哪家银行能 把信用卡透支利率实质性降低些, 他会考虑用这家银行的



上述银行工作人员认为,透支利率"松绑"后,应该 会有不少银行尤其是股份制银行信用卡透支利率最低价突 破此前"日利率万分之五的0.7倍"这一下限。信用卡业务 对于银行来说是一个很大的收入来源,最近几年很多银行 都在积极争取获取更大的市场份额,降低透支利率是吸引 客户的一个有效办法,"但估计透支利率不会比此前的下限

在董登新看来,信用卡透支利率上下限管理取消,并 不意味着透支利率会随意上调或下降。如今,中国信用卡 监管体系较为完善,未来监管机构仍可能通过自律机制、 窗口指导等方式,引导银行保持良好的竞争秩序,而银行 也会根据自身资金成本、风险偏好等进行合理定价。总的 来看,将来信用卡透支利率不太可能出现盲目降价、打价 格战的情况。

#### 避免"以卡养卡""以贷还贷"

随着信用卡透支利率上下限管理取消,业内人士普遍 认为,差异化将是未来信用卡市场的明显特征。董登新指 出,取消信用卡透支利率上下限管理,将有利于提升发卡 机构信用卡利率定价的自主性和灵活性, 为持卡人提供差 异化、个性化服务, 在与其他消费金融机构竞争中增强吸 引力。

"新政之下,商业银行将能对客户更好地定位和分层, 突破信用卡透支利率上限,可以适当增加一些高风险客 户;突破信用卡透支利率下限,可以增加一些更优质的客 户。"中国民生银行首席研究员温彬表示。

从消费者的角度来看,董登新认为,未来,不仅各家 银行的信用卡透支利率会有所差异,即便在同一家银行, 不同持卡人的信用卡透支利率可能也会有差异。比如,经

常使用信用卡透支消费并且信用情况良好的优质客户透支 利率可能会更低。但持卡人如果信用不好,透支利率可能 会更高。

具体的利率如何确定? 此次央行发布的文件提出, 信 用卡透支利率由发卡机构与持卡人自主协商确定。"新规对 于信用卡新客户可能是利好,但对于已经有信用卡的老客 户来说,短期内就不一定了。"董登新表示,如果商业银行 基于原有的信用卡领用合同没有进行改变, 那么老客户就 不会受影响,但是老客户在持卡有效期到期之后,可以重 新与银行进行协商。"对于消费者个人来说,与银行直接协 商的余地不会特别大,但竞争的市场可以让消费者货比三 家,选择的余地会更大。

此外,央行明确要求,发卡机构应通过本机构官方网 站等渠道充分披露信用卡透支利率并及时更新, 应在信用 卡协议中以显著方式提示信用卡透支利率和计结息方式, 确保持卡人充分知悉并确认接受。披露信用卡透支利率时 应以明显方式展示年化利率,不得仅展示日利率、日还款

董登新指出,对于消费者来说,在申请、使用信用卡 时,尤其要注意了解信用卡计结息规则、账单日期、年费/违 约金收取方式等信用卡相关信息。目前不少银行的信用卡 透支利率仍按日利率万分之五的标准执行,一旦常年累 积,就会像滚雪球一样,越滚越大,因此有必要让消费者 在透支时有个清晰认识, 避免过度透支。

业内人士提醒,信用卡的主要作用是满足金融消费者 日常、高频、小额的消费需求。但有些消费者过度依赖信 用卡透支消费,背负了超出其偿还能力的大额信用卡贷 款,甚至陷入"以贷还贷""以卡养卡"的境况,导致资金 紧张、还款压力倍增等问题。消费者应当正确认识信用卡 功能,理性透支消费,不要"以卡养卡""以贷还贷",更 不要"短借长用",合理发挥信用卡等消费类贷款工具的消 费支持作用,避免逾期和影响个人征信。

商务部最新发 布的数据显示, 2020年,中国服务 外包产业快速健康 发展,"中国服务" 品牌国际影响力不 断提升。中国承接 离岸服务外包执行 额首次超过千亿美 元,带动服务出口 提升3.8个百分点, 圆满实现"十三 五"发展目标。

服务外包是指 企业将价值链中的 非核心业务剥离出 来后,外包给专业 服务提供商来完 成。而离岸服务外 包指服务外包商与 供应商来自不同国 家,外包工作跨国完 成。通过国际合作, 使企业降低生产成 本,有效增强综合竞 争力。商务部服贸司 负责人介绍,具体来 看,2020年中国服务 外包发展情况有以 下特点:

看规模——以 美元计算,2020年承 接服务外包合同额 2462.3亿美元,执行 额 1753.5 亿美元,同 比分别增长 4.5%和 10.9%, 其中承接离 岸服务外包合同额 1404.1亿美元,执行 额 1057.8 亿美元,同 比分别增长1.1%和 9.2%,实现"十三五" 超千亿美元的发展

息技术外包(ITO) 和知识流程外包 (KPO)保持较快增

长,2020年离岸执行额分别为3204.1亿元和2921.4 亿元,同比分别增长10.7%和17.9%。数字化程度 较高的集成电路和电子电路设计业务离岸执行额 490.9亿元,同比增长41%;知识密集的医药和 生物技术研发业务离岸执行额 488.1 亿元, 同比

力更强

看市场——2020年中国承接美国服务外包执 行额1550.6亿元,同比增长17%。承接中国香港、 欧盟离岸外包执行额分别为1198.3亿元和1176.8亿 元,同比分别增长5.7%和5.8%。美国、中国香 港、欧盟前三大市场合计占中国离岸服务外包执 行额53.8%。承接"一带一路"沿线国家离岸外包 执行额1360.6亿元,同比增长8.9%。

看地区——长三角、京津冀和粤港澳大湾区 凭借传统的经济发达、产业链完整、高校密集等 优势,继续领跑全国。2020年长三角区域承接离 岸服务外包执行额3678.6亿元,同比增长13.3%, 占全国50.4%;京津冀地区承接离岸外包执行额 697.7亿元, 同比增长8.6%; 粤港澳大湾区承接离 岸服务外包执行额838.8亿元,同比增长1.8%。值 得注意的是,受建设自贸港带动,2020年海南承 接离岸服务外包执行额2亿元,同比增长751.7%。

看企业——2020年民营企业承接离岸服务外包 执行额1825.6亿元,同比增长20.9%,高于全国平均 增速9.5个百分点。外商投资企业承接离岸服务外包 执行额3187.5亿元,同比增长4.2%,占全国的43.7%。

看就业——截至2020年末,中国服务外包产 业累计吸纳从业人员达1290.9万人。2020年,服 务外包产业新增从业人员119万人,其中大学以上 学历69.2万人,占比达到58.2%。

面对新冠肺炎疫情冲击,中国企业承接离岸 服务外包逆势增长。对于这一成绩, 商务部研究 院国际服务贸易研究所所长李俊认为非常难得。 "一方面是由于中国服务外包领域相关的支持政策 体系经过十多年发展不断完善, 服务外包产业、 企业规模稳步增长,交付能力持续提升;另一方 面,2020年中国新冠肺炎疫情控制得比较好,企 业较快复工复产,有利于中国服务外包企业在逆 境中抢抓国际市场订单。"李俊说。

## "智慧菜蓝子"上线

1月25日,河北省保定市白沟新城"智慧菜篮子超市"正式 开业运营。该超市采用"线下+线上"销售,为用户提供安全、 便捷、舒心的服务, 提高了营业收入。图为超市工作人员正在检 查商户线上销售情况。 张武军摄(人民视觉)

## 长江干流已实现全 || 类水体

本报北京电(记者寇江泽)记 者从近日召开的2021年全国生态 环境保护工作会议获悉: 截至 2020年底,全国地级及以上城市 (不含州、盟) 黑臭水体消除比例 达到98.2%;长江流域、渤海入海 河流劣 V 类国控断面全部消劣;长 江干流历史性地实现全Ⅱ类水体;

受污染耕地安全利用率达到90%左 右,污染地块安全利用率达到93%

"十三五"时期,中国生态环 境保护继续取得历史性成就,"十 三五"规划纲要确定的生态环境9 项约束性指标均圆满超额完成,污 染防治攻坚战阶段性目标任务高质

生态环境保护工作 要坚定不移贯彻新发展理念, 更加 突出精准治污、科学治污、依法 治污,深入打好污染防治攻坚 战,加快推动绿色低碳发展,持 续改善生态环境质量,推进生态 环境治理体系和治理能力现代 化,为"十四五"生态环境保护 起好步、开好局。

量完成。生态环境

部有关负责人表 示, 2021年做好

## 白云机场成全球旅客吞吐量最大机场

本报北京电(记者赵展慧) 根据全球客运前20名机场已经公 布的数据,广州白云国际机场 2020年旅客吞吐量达 4376.81 万人 次,位居全球机场首位。白云国

际机场承运旅客的主力航空公司

南航2020年全年共运输旅客9686

万人次,继续保持亚洲第一、全

受新冠肺炎疫情影响,2020 年全球各大机场吞吐量均有明显 下滑。得益于国内疫情防控有力 有效,包括广州白云国际机场在 内的中国民航较快恢复。2020年 11月,白云机场国内旅客量超过 疫情前水平,单月客流量超过500

2020 年 白 云 机场客流加速恢复 也得益于近几年建

万人次。

设规模和运营效率的提升。2018 年白云机场支持南航转场并主导使 用T2 航站楼, 使广州枢纽竞争力 明显增强,运行效率大幅提升。目 前,广州白云机场三期扩建工程已 经启动, T3 航站楼面积将达到 42.2万平方米, 机坪将新增超过 190个机位。